用正能量引导媒体制造反流量

浙江之声的实践与思考

李振阳 赵伟雯 施晨嬿



摘要: 在媒体融合的大潮下, "好酒也怕巷 子深"。如何优化创作和传播方案,完成融媒产 品的"供给侧结构性改革",对仍处在转型期的 主流媒体而言,是关乎"生与死"的问题。本 文要探讨的,就是在环境的倒逼下,主流媒体 如何寻找内生动力,以"正能量"吸引"大流 量",从而在融媒体时代当好"弄潮儿",完成 党和人民交给的历史使命。

关键词: 媒体融合 正能量 大流量 短 视频

讲好正能量的时代故事, 展现浙江"重要 窗口"的风采,是浙江之声作为浙江广播主频 率的责任与担当。近年来,浙江之声坚持以人 物说故事,以故事讲情感,以情感凝聚人心。 事实证明,在"真善美"的感召下,受众用 "点击量"投票,正能量也能拥有"大流量"。 在尼尔森网联融媒发布的"2020年度全国广播 融媒"榜单上,浙江之声位居第二,仅次于中 国之声。浙江之声微视号获得腾讯微视和人民

日报旗下"人民数字"联合发布的2020年度腾 讯微视优秀媒体传播力奖,浙江之声人民号获 得人民日报颁发的"2020年优秀媒体号主"称 号,浙江之声今日头条号获得"2020年度优质 合作媒体号"称号。本文从"共情"、"温情" 和"真情"三种新闻创作者"意识"出发、结 合浙江之声融媒体运营中的实践, 剖析正能量 内容在媒体融合过程中,吸引受众、制造"爆 款"的传播规律。

一、主题报道的"共情意识"

作为主频率,主题报道贯穿浙江之声全年 报道计划。"上接天线,下接地气",与时代共 振、与人民群众"共情",正能量的时代故事是 浙江之声主题报道中的突破口。内容创作团队 要有"共情意识",就要紧紧抓住人与人情感的 "勾连",不仅要"以己度人",更要"设身处 地", 让"共情意识"贯穿整个新闻采集、创作 和传播的全过程,真正做到全链路"正能量"。

刚刚过去的清明假期,全国上下掀起了一 股祭奠英烈的高潮。浙江之声融媒团队以"共 情意识"主动积极进行策划,在融媒体产品的 生产全流程定下"悲而不伤""积极向上""催 人奋进"的基调,从平凡中寻找不凡。4月3 日,清明假期第一天,浙江之声新浪微博全网 首发推送短视频《浙江衢州江山:雨中陵园,8 岁男孩对着三十多座烈士墓鞠躬》◎。在江山市 曹家坞烈士陵园内,一个读小学二年级的8岁 男孩,对着烈士墓挨个鞠躬,三十多座烈士墓, 没落下一个。短短18秒时间,简单的单机位镜 头,记录下了浙江8岁男孩的这一举动。清明 时节,全国上下祭奠英烈活动有很多,8岁男 孩为每一名烈士弯腰鞠躬,做了许多人想做而

添正之声 O SHATTER MATERIAL 水面电管运算 AMIP中提回浙江本乡党役员过海县人中 【無江新州江山》南中陸因、8岁吳指对着三十多庙 烈士慧鞠躬】在江山市曹家绵勃士隐国内,江山市 某小学二年級学生黄桿竇、鹿竇红藻市、在渐渐活 质的春雨中,对看烈士里这个政化、每次知的部位 深知键,山下两排三十多座烈士墓,没家下一个。 (浙江之声综合江山台) ロゴエフ戸第1日 同門

BROADCAST

(1)

没有做的事,在清明节这样一个特定的时间节 点,触发了人们怀念先烈、致敬英雄的情感, 这就是这条视频中的"共情意识"。

这条视频全网点击量超2亿,微博全国热 搜第三。微博端话题阅读量超1.5亿。视频同 步推送给中国蓝新闻客户端和美丽浙江抖音号, 并在浙江之声融媒矩阵发布。中国之声、中国 日报、中国青年网、凤凰网等微博大V转发。 无数网友被男孩的举动感动:"真的看哭了,感 谢先辈,感谢所有烈士!""谢谢这个小朋友替 我们做了我们应该做的事!""吾辈不忘先烈, 吾辈且当自强!"这就是共情的力量。

以"共情意识"讲好时代故事,还体现在 融媒产品的系列策划上。当下,正值总书记考 察调研浙江一周年。全省上下奋力打造"重要 窗口", 做"大时代"的"弄潮儿"。浙江之声 融媒特别策划《大时代,好日子》2,透视历史 时代切片,记录下"重要窗口"里浙江群众的 美好生活。在创作过程中, 主创团队抱定"讲 述身边普通人的故事"这一理念,从百姓的获 得感、体验感出发,从三十多位人物中选择最 具代表性的作为创作对象。在众多视频呈现方 式中,选取了具有"沉浸式"效果的 Vlog,以 第一人称自述形式,追求受众"代入感"的最 大化效应。首批推出8期 Vlog 短视频,以百姓 获得感讲述身边的种种变化。3月29日,第一 期推出《会直播、爱网购……浙江80多岁"网 红奶奶"的"触网"生活》3,讲述乌镇83岁

的胡奶奶"潮生 活"的一天:网购 舞蹈鞋便捷退换 货,智能游步道上 锻炼身体,视频直 播跳舞,还和"粉 丝"们互动……全 面展现智能技术给 群众生活带来的满 满获得感。

国家互联网信 息办公室"网信中 国"微信公众号头



条位置转发了这条视频,浙江省委网信办还将 该件作品作为重点稿件,向媒体推荐,在全网 全渠道进行重点发布,全网播放量超1000万。

一条看似家长里短的 Vlog, 为什么能引发 这样的社会效应?靠的就是与受众的"共情": 你就是我,我就是你。每个人都会变老,但心 态不老,就永远年轻有活力。视频中的"网红 奶奶"笑容亲切、可爱,介绍起"拆箱""直 播"等时髦概念也驾轻就熟,极富感染力。"网 红奶奶"和她所代表的"潮"一代老年人,"玩 转"数字化生活,说明"互联网+"已经融入 了浙江各个年龄群体的生活,成为了日常"智 能化"生活中不可分割的一部分。

二、突发事件的"温情意识"

提到突发事件,最为博人眼球的是地震、 火灾、泥石流、台风等自然灾害。在日常新闻 报道中, 社会新闻突发事件离大多数受众更近, 也更为常见。此类事件发生后,受众会产生极



6



大的信息需求。而在UGC (受众生产内容)内 容海量的今天, 受众对媒体的反应速度、角度 提出了更高的要求。为了不让"信息真空"给 谣言和片面的事实、观点留下发酵的空间,作 为主流媒体, 弘扬突发事件中人性的"善"是 社会赋予媒体的职责所在。具体来说,面对突 发事件,浙江之声一线采编团队除了要做到 "快",加快出片、出稿速度,抢占舆论传播的 先机和高地,还把镜头、话筒对准新闻中的一 个个"人",以"小切口"的视角关注个体命 运,以人物经历的跌宕反映社会的变迁。同时, 注重以"温情意识"提炼事件中的"温度", 突 出时代变迁中, 善良、正义、乐观、奉献等优 秀品质, 以及爱情、亲情、友情等人类情感的 可贵。此外,在传播中,"看菜吃饭",同一内 容以不同版本匹配各个平台的传播规律, 主动 积极把正能量引导向大流量。

突发事件并非总是"黑白"色调的,其中 的温情,赋予了事件本身"人性"的色彩,自 有其"穿透"屏幕的千钧之力。3月16日,浙 江之声推送平台定制化竖视频, 讲述了一个关 于生命的动人故事。一天深夜, 在杭州市萧山 区,一名孕妇深夜到医院急诊,4名医护从家 中百米冲刺回单位,最终成功为孕妇分娩。⁹视 频处处突出了"暖"和"燃"两个关键词,致 敬深夜里为生命奔跑的身影。主创团队在剪辑 视频时,同样以这两个关键词来选取配乐,进

合 抖音





行二次创作,如同 给正能量的感染力 加上了"放大器"。 视频在抖音平台发 布后,点击量超1 亿, 点赞超240万, 杭州同城热搜排名 第一。随后我们还 联合萧山台,对事 件后续进行追踪, 巩固传播效果,激 发二次传播。

2020年是被新 冠疫情"定义"的 一年。这场突发的 公共卫生事件,影 响至今仍然没有消 散。浙江之声坚定 地寻找疫情中的 "温情", 收获了多 个浏览量超亿次的 融媒产品。新闻传 播的"浪潮式"推 进,决定了传播高 潮不止一个,"第二 落点"抓得准,可 以引爆又一波的传 播高潮。例如, 浙



江之声去年发布的《最美印痕护士小姐姐"陈 颖结婚啦》这条短视频, ⑤在浙江之声抖音号上 首推,播放量达1.2亿,点赞量超770万。疫情 期间,坚守岗位的陈颖和当时的未婚夫隔着玻 璃相见的画面相信大家都印象深刻。这条点击 过亿次的视频,抓住了这个温情瞬间的"第二 落点",也就是他们领证结婚的节点。在新闻当 事人的故事为人所熟知的基础上,成功地回应 了社会关切,给了故事一个完美的结局。大团 圆结局的"温情",正是疫情期间冰冷的数字背 后,一个个鲜活的"人"造就的,这里面的温 度,实际上是来自于人性光辉的照耀。

三、社会活动的"真情意识"

"真善美",首先是"真"。这不仅是对新闻 真实性的要求, 更是对人性、人心的要求, 是 对内心的拷问和关照。运营社会活动时, 浙江 之声团队以"产品化思维"武装头脑。做融媒 产品,不仅要学会从受众的角度、从传播效果 出发考虑问题, 更为重要的是主推的产品要 "货真价实"。受众"消费"产品要"所见即所 得","所见"要契合"所想",而不能是"两层 皮"。"万朵鲜花送雷锋"是集团的重点活动, 已经连续举办了十一年。此前, 网络上有一些 人调侃:"雷锋总是3月来,4月就走"。"万朵 鲜花送雷锋"活动,正是对这种说法最好的批 驳。"以真心换真情", 雷锋精神在当代不仅得 到了传承, 更在"云端", 在网络空间被赋予了

视听纵横 2021:3

新的形式和意义。

产品化思维的"真",体现在融媒产品的多样化和定制化上,契合受众的"消费"场景和习惯,研发不同的"款式"。浙江之声除了常规广播宣传外,在网络端同步发起"寻找身边的雷锋"话题页面,200多条短视频在中国蓝新闻客户端以及快手、抖音等平台全网传播。3月4日,"万朵鲜花送雷锋"启动仪式全网音视频直播。仪式采用"云发布"形式,以VLOG、视频连线、云合唱MV等创新手段,有效增强主题活动的吸引力和感染力。送花启动仪式通过浙江之声融媒矩阵、浙江政务短视频联盟、"美丽浙江"抖音号和市县广播电视台新媒体矩阵音视频直播,央视频"精选"推荐,实时观





6

看人数超过2000万,超万人参与云和唱《学习雷锋好榜样》网络拉歌,活动短视频、推文、H5等新媒体产品总浏览量上亿次。

产品化思维的"真",还体现在内容的"接地气"上。浙江之声力推的"活雷锋"案例,选取的都是最鲜活的身边人、身边事,没有"高大上",只有普普通通的付出和坚持,体现的是普通人可复制、可模仿,为的是最大可能地引起学习效应。例如,丽水"老娘"叶美英坚持50多年给驻地部队送菜,这一次,部队战士以VLOG的生动形式记录他们感谢"老娘"、给"老娘"送花的全过程。^⑥

浙江之声以"真情意识",用互联网手段,将人性中的"真善美"扩大,影响更多的人,影响下一代。

正能量,走心了,才有大流量。"共情" "温情"和"真情",三种意识从创作者的内心 出发,关照新闻事实中主人公的内心,回应受 众和社会当下的内心。三种意识在媒体融合中 缺一不可,在不同题材和内容上又各有侧重, 相辅相成、互相照应。在三种意识的指导下进 行融媒体生产,才能达到内容、形式和传播效 果的统一与结合。

(作者单位:浙江之声;发言人:赵伟雯系 浙江之声总监)





2021·3 视听纵横

7